

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.585. Burgos § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 10 de Febrero de 1938

En el frente de Cáceres se han rectificadas nuestras líneas para asegurar las comunicaciones

Rectificación a vanguardia en el frente de Cáceres

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 9 de Febrero de 1938: Nuestras fuerzas han realizado en el día de hoy algunas operaciones complementarias para terminar de limpiar de enemigos la extensa zona ocupada en nuestro avance victorioso. Han caído en nuestro poder 915 prisioneros, de ellos un jefe y nueve oficiales, y siguen presentándose familias que regresan a sus hogares. En el día de hoy ha seguido recogiendo material, del que ya han sido clasificados 392 fusiles, 31 ametralladoras, once morteros de diversos calibres, varios depósitos y cajas de municiones y un camión blindado. Siguen presentándose muchos milicianos con armas en los diversos frentes de los ejércitos. En el frente de Cáceres se han rectificadas nuestras líneas a vanguardia para asegurar las comunicaciones. Salamanca 9 de Febrero de 1938. II Año Triunfal. De orden de S. E. El general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Voces de Somosierra

Canciones del 1.º de San Marcial

(Servicio especial de la Agencia Logos)

Han venido tropas frescas a relevar al 1.º de San Marcial en los mismos parapetos que conquistó hace quince meses, mezclada con botas rojas, por los días memorables de Santiago.

La Somosierra, tan agreste, tan ceñuda, tan desolada, formóse movía con los requetés, de aquellos soldados. Hoy ha quedado viuda, hasta que nuevas canciones inundan sus barrancadas.

Un júbilo heroico comuena los pechos, cuando la tropa asalta las canciones. ¿A Cataluña? ¿A Levante? ¿A Madrid? Y cuando ya se marcha, la rosa da blárgua los ruidos capotes, recordando las guarnidas de los parapetos, cada canción es un coro de despedida, y los veteranos prefieren el romance de la Loma Verde, que un capellán de Falange dedicó a sus hermanos de San Marcial.

Cerca de la Somosierra, lejos, lejos del mar, la Loma Verde la llaman; ya así no la llamarán, que ahora tiene que llamarse la Loma de San Marcial.

Santiago los acompaña, y la Virgen del Pilar, sólo miraban las cumbres camino de su ideal.

Bajo el tormento del fuego se iba quedando el Pinar, ¿cómo quemaba la tierra? ¡El ansia quemaba más! Y al fin se toma la Loma, la Loma de San Marcial.

LA COPLA DE LOS PARAPETOS

Pacamos en la cumbre de la vertiente umbría. La recordáis, requetés de Navarra? Es el mejor de Castilla la Vieja por el sur, y aquí hicimos, mojada en sangre heroica, la clave del señorío de la España cristiana y vieja.

Esperamos a unos rezagados. El agua me obliga a entenderse a gritos. Pero unas botellas de coñac que nos regaló el capitán Soto confortan las entrañas heladas, y al poco rato estorba ya la copa y la alegría estalla en cánticos y chistes.

—¡Cofre tres cepas, chico. Esto es de burgueses.

—Ahora sí que van a tener razón los rejos.

Porque ya sabrán ustedes que en ciertos lugares, y de noche, se oyen las maldiciones y los insultos del enemigo en Somosierra. Y ellos, echando el veneno de su odio frío, odio de consigna meditada, suelen llamar a nuestros soldados "señoritos burgueses". ¡Señoritos burgueses los soldados y requetés que cruzando a Santiago tomaron en Julio Somosierra!

UNA NOCHE CANTABAN:

Esas que beber queréis la sangre del proletario, por mucho que os escondáis morriños ajustados.

Y aunque hay orden de callar, aquella vez no se calló: ¡Si serán decenas de miles de soldados—hijos de la Pasión! Mira que decir que nosotros no bebamos la sangre del proletario. A insulto, insulto, y la jota salió disparada, redonda y pulida como un guirrijo, para dar en la cabeza del señor de enfrente: ¡En un sistema de...

En Madrid hay un palacio y en el palacio una cuadra, y en la cuadra hay una burra que la llaman Pasionaria.

EL PIROPO

La Loma Verde, el Parapeto de la Muerte, Pico Nevero, Pifúncar. Cada lugar tiene ya sus coplas y sus romances y sus mil historias, cocidas al amor a las trincheras enfangadas en noches de una brasa, en las chavotas, jureta de frío y en días de agua inabarcable. Los cánticos de nuestra caravana pasan como una bagatela, heroica por los pueblos del camino. Las viejas de Castilla saludan con melancolía. Cada una tiene un hijo, o dos, o más, como nos-

Y son, y son, y son unos fanfarrones, que cuando van por la calle van robando corazones.

¡Son mucho tiempo meses de convivencia en el peligro y en la soledad ascética de Somosierra.

Hasta que llegamos a un pueblo gran-

El "poderoso" ejército de Prieto está en la plenitud de sus facultades de perder

(Crónica del enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Teruel).

La España insubmisiva, revolucionaria, goza de todos los trastornos interiores y los que en el exterior intenta provocar con sus criminales actos de piratería, están en trance de muerte. Esperamos que se defenderá aún, quemando, como suele decirse, hasta el último cartucho. Pero ¿en qué condiciones? Es un hecho que con el frente aragonés venido a tierra, con sus mejores defensas ya no pueden contar, pues aunque aún mantienen una parte del mismo, las últimas operaciones le han hecho perder mucho de su valor defensivo. Los futuros sucesos nos darán la razón.

Sabemos que cuentan con otra línea de fortificaciones, pero no tiene la consistencia de la derrumbada ni obedece a un sistema organizado, lo que quiere decir que la han levantado al buen tun, sin sujeción a las leyes que rigen esa clase de construcciones. Así, pues, si la primera cayó con tanta facilidad podéis ya deciros que suerte espera a esta segunda.

Además, en la guerra no todo hay que fiarlo a las fortificaciones. Existe un factor esencial y de importancia decisiva: la moral del soldado. Un soldado en derrota, abatido, demoralizado, sin fe en sí mismo ni en el mando que le dirige, no va a ninguna parte. Si hubiéramos de valorar en puntos la importancia de cada uno de los elementos que integran el organismo guerrero, yo daría el veinte por ciento a las obras de fortificación, el treinta a las armas y el cincuenta restante al soldado en estado normal de espíritu, con todas sus virtudes. Perdida una de estas la confianza, por ejemplo, lleva perdida la mitad del éxito. Y este es el caso del ejército marxista que dio fin a su moral en una serie ininterrumpida de derrotas. Sin moral (de que les servían las más poderosas fortalezas).

Ya pueden abrir trincheras, levantar cinturones de hierro y surcar la tierra con galerías de cemento. Una ojeada retrospectiva nos dirá que los campos atrincheros del puerto del Escudo, de Barruelo y Aguilar del Camazón, el famoso cinturón de hierro de Bilbao y las formidables defensas naturales de Asturias no valieron sino para ampujar el volumen de las derrotas marxistas y la gloria de nuestro incomparable Ejército. Ruinas y más ruinas es lo que resta de tanto artificio y a lo que quedarán reducidos los que nos preparan.

Parecerá algo prematuro hablar de las repercusiones que los últimos descalabros pueden traer en el campo rojo. A mí también me parece, porque en realidad ni tiempo ha habido—dos días—para que pueda ocurrir nada. Y sin embargo se reciben noticias concretas sobre movimientos airados de opinión con los que se ha querido demostrar al Gobierno Prieto el desagrado por la fenomenal tunda de Teruel.

Razón le asiste a la retaguardia marxista para mostrarse indignada por las burlas de que es objeto por parte del equipo rojo-ruso-catalán. Hicieron la creer en los comunicados oficiales del Ministerio de Defensa como en los partes del Estado Mayor y en las emisiones de Radio que se había aniquilado al Ejército «facioso», que las huestes se encontraban a las puertas de Zaragoza, y ésta próxima a capitular.

Y lo cierto y verdadero es que a cuenta de una pequeña zona de terreno que pasó a poder de los rojos en la capital bajoaragonesa, logrado a costa de miles de vidas, nosotros nos hemos apuntado el éxito del año, arrojando a las brigadas de Prieto de un frente que mide cuarenta kilómetros, desalojándolas de una extensión de más de 600 kilómetros cuadrados con el top de muchos miles de soldados y la pérdida de cuantioso material rojo. Lo dicho, el éxito del año.

Ya lo reconoce el Gobierno ruso de Barcelona que en su comunicado de ayer noche decía que «ante la fuerte presión de un Ejército de ochenta mil hombres, acompañados de una gran masa de artillería y otra mayor de aviación, el glorioso ejército del pueblo se ha replegado a la margen izquierda del Alambra sobre una línea de trincheras de antemano preparadas». Ya salió la conocida frasecita. Se han replegado a una línea de trincheras de antemano preparadas. Pero si todo estaba previsto, si resulta que conocían la inminencia del ataque siniestro y hasta reforzaron las líneas con nuevas brigadas: si todo estaba preparado, hasta la nueva línea de resistencia, ¿cómo se explica que se hayan dejado 10.500 prisioneros, cuatro o cinco mil muertos y esas enormes, fabulosas cantidades de víveres y municiones? No cesarán, no, su derrota. Eso sí, se han retirado a las nuevas posiciones.

Claro que el truco no engaña a nadie. A nosotros, porque conocemos la verdad de los hechos y a los suyos porque ya se van dando cuenta de que todos los triunfos oficiales rojos son

otros tantos desastres que se cuentan por miles de heridos que van a llenar las salas de los hospitales y los montones de cadáveres que para no alarmar más al ya excitado pueblo han incinerado en apartados rincones de la montaña.

Otro tanto podemos decir de la salida con que ahora nos vienen para justificar a su modo la derrota. «Hemos terminado—dicen—el ciclo de operaciones preparadas en el sector de Teruel». Pues no es así. El flamante ejército popular de Prieto—nos ha contenido en nuestro avance y mientras tanto no se ven más que caravanas de prisioneros y camiones cargados de material. Es una manera desconocida de contención. No se comprende cómo un ejército con los huesos rotos puede forzar a otro en la plenitud de su potencia.

Ayer celebramos en la España nacional el aniversario de la feliz liberación de Málaga. A propósito del mismo, nos dicen las radios rojas que si la perdieron fue porque entonces contaban con un ejército mal organizado y sin disciplina. Ahora—agregan—ha cambiado su fisonomía. Se encuentra en el máximo de su eficiencia y como prueba de ello, en poco tiempo, se han apuntado dos grandes triunfos. A cambio de Málaga—dicen—podemos presentar la conquista de Belchite y Teruel. Pero olvidan un detalle muy significativo y es que no han tomado posesión de Teruel, puesto que en él no hay ninguna clase de vida. Se halla evacuada de la población civil.

En cambio, Málaga vive una vida normal. Además, ese ejército que en poco más de seis meses ha mejorado de modo tan «extraordinario», perdió en ese año precisamente todo el Norte, tres provincias de la importancia de Vizcaya, Santander y Asturias. Un grano de año.

Pero el que no se consuela, es por que no quiere.

El «poderoso» ejército de Prieto, está en la plenitud de sus facultades. De sus facultades de perder.

MARIANO VILLENA

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Real Academia de Ciencias Exactas y Naturales

La Academia se reunió en el salón de profesores de nuestro Instituto de segunda enseñanza con bastante concurrencia de académicos y representantes de las que por achaques de enfermedad no han podido venir a Burgos.

Los reunidos expresan su profunda satisfacción por haber sido designado para ocupar la cartera de Obras Públicas, el señor Peña, presidente de la Sección de Ciencias Exactas, y la Subsecretaría de igual Ministerio, el señor Torroja, secretario perpetuo de la Academia, recientemente llegado a Burgos.

Una moción del señor Ors fué oída atentamente, porque refleja el propio espíritu de la Corporación que de antiguo se ocupa de la historia de las Ciencias en España, sostiene una comisión integrada por académicos y personalidades extranjeras a la Academia para mejor complemento de su obra y dedica una parte de su Revista a este género de investigaciones, que ponen de relieve la aplicación poco conocida y sistemáticamente silenciosa de España a la obra común de la investigación científica.

Los asistentes a la reunión estudiaron la forma de reanudar la vida de la Academia y, aprovechando las circunstancias de encontrarse en Burgos el día de ayer noche, se reunió la Comisión de Ciencias de la Academia, señor Alvarado, se continuó el curso, autorizando las conferencias de actividades varias técnicas con otras populares, fácilmente accesibles a la inteligencia de obreros y de cuantos se interesen en el desenvolvimiento y transformación de las materias que forman el suelo español dedicado a los cultivos.

Ocupó la atención de la Academia las relaciones de esta con las demás que forman el Instituto de España para completar su labor y designó correspondientes extranjeros a los eminentes profesores de la Universidad de Berlín A. Hammenstein y J. H. Hertz.

“Leche de améndras” Elaborada con las más selectas del Sur de España. De eficaz acción en las arrugas, rayas, grietas, pecas, flacideces y ablandamiento de la piel. Preparadores: Dr. Crespo y Hermoso. TOLESA (España).

Divagaciones intrascendentes Aristocratización de las profesiones liberales

Por el Dr. Vallejo Núgera

Preocupados—acaso exageradamente—el prestigio científico, literario y artístico de la futura Nueva España; bulen a gran presión, ideas, iniciativas, planes de reforma y propósitos variados, más o menos formos; desearíamos talento creador y expansivo para trazar caminos de grandeza a nuestro Imperio espiritual; queríamos acaparar para España inmensa gloria.

Entusiasmados el ánimo, miradas retrospectivas al panorama de nuestra producción científica, literaria y artística de dos siglos a esta parte, cuya decadencia ha sido causa y efecto a la vez del apeyamiento de las profesiones liberales. Las dosis de liberalismo y de democracia administradas al cuerpo social español, fueron demasiado excesivas para fortalecer por la sociedad hispánica, sin perjuicio de su vitalidad. Le ha ocurrido al cuerpo social español lo que al humano con ciertos medicamentos, que ingeridos a dosis elevadas y continuadas degeneran los centros vitales y sumen al individuo en la atropía.

Democracia y liberalismo—¡Oh, el tóxico del obrero intelectual!—acarrearán la proletarización de las profesiones liberales, así llamadas por ser tributarias de la actividad cerebral, el más noble trabajo humano. Pretendió la democracia igualar los oficios intelectuales a los manuales, y sin ganancia para los artesanos, perdieron los liberais rango y prestigio. A muchos triplicó los los propósitos de aristocratización de las profesiones intelectuales, pues considerase el espíritu aristocrático con tanto el Nacional Sindicalista. Hay en ello un equívoco que conviene desvanecer, en provecho de nuestro futuro histórico. Aristocratizar las profesiones liberales en modo alguno significa reservárselas a los hijos de casaca; ni fampas por hazañes y méritos de los antepasados; tampoco a los hidalgos por el simple hecho de serlo; ni excluir a los de humilde cuna. En la Nueva España será cada uno hijo de sus obras, de su talento, no puede propugnarse una aristocratización en el sentido abusivo introducido por los Austrias, sino una aristocratización a la griega, de materia que vengan a las profesiones intelectuales los mejores, los selectos.

Reparada nuestra historia medieval, enseñamos que fué práctica castellana el predominio de los mejores, tradición perdida en las Cortes de Toro, cuando el Rey Católico no era ya más que Regente de Castilla, al vincularse los mayorazgos del medio que pudieran perpetuar estados y títulos de nobleza en quienes estuvieran desprovistos de merecimientos personales para regirlos y ostentarlos. La tradición castellana fué halla entonces que pusilánimes y perecidos quedarán relegados al olvido y obscuridad, por peyorados que hubieran sido sus antepasados. «Castilla hace los hombres y los destruye», dijese en ocasión famosa, derrumbamiento de idios no pocas veces justificado, más aplicable a la descendencia a la progenie.

La aristocratización de las profesiones liberales, es premisa ineludible de la fundación de nuestro Imperio espiritual. Este ambicioso empeño que tenemos de rescatar el Imperio de la Hispanidad no prospera si nos limitamos a un imperalismo hueco y de frases hechas. Nuestro Imperio tiene que ser denso y real. Es imposible la creación y subsistencia del Imperio sin una nobleza que lo defienda y mantenga, aristocrática que, repetimos, no será la de estirpe, sino la nacida de las virtudes, hazañes y méritos personales: de la superación y de la medicidad.

Reclamada la aristocratización de las profesiones intelectuales por nuestro Imperio espiritual, han de elevarse aquellas a un rango inaccesible para el vulgo intelectual y social, acotándose para los selectos en espíritu y en moral. No se proponen pruebas de limpieza de sangre anteriores al ingreso en las aulas universitarias, aunque así lo haya efectuado Alemania, eliminando de sus cátedras y oficio liberais a los hijos de Jacob, en virtud de afanes rastros que nunca tuvimos nosotros. Tratase de limpiar por apretado cada la formación cultural, a los fines de dignificación de la profesión y del profesional, librando a una y a otro del materialismo, del mercantilismo y de la grosería. Recuérdese que mantelidos y sostidos del ochocientos, traéronnos a las Universidades demastada plebez para que queramos reinstalar en la muerte.

Afortunadamente para España, cuántas con una juventud purificada en el ciclo de la guerra, educada en la disciplina militar del frente de batalla,

atrevido con el enemigo, compasiva con el vencido, virtuosa en el cuartel. A esta juventud ha de preservarse se contagie con el hedonismo imperante en el medio ambiente social, para que no la corrompa y para que constituya el núcleo de selectos que aristocratice las profesiones liberales. Son contrafigura de tales heroicos jóvenes, el más buscado, el cobardo, el mandilón, el no puede público, podrida cizaña que puede infiltrar en las profesiones liberales esa plebez espiritual que los ha incapacitado para exhibición de mínima muestra de espíritu de Servicio, Sacrificio y Deber.

Como siempre que se trata del porvenir de España, topamos con los grupos de selectos. Estos grupos de selectos, autoperfeccionados en atallas de meditación individual y social, serán ejemplo vivo para las masas, y quienes aristocratizarán nuestro Imperio, al ocupar las puestos directivos. Puestos directivos que, forzosamente, han de ocuparse con los mejores, los más inteligentes, los más virtuosos, los más austeros, los más rectos. El guerrero coronado de laureles regresará a la cátedra, al aula, a la oficina, al taller, para forjar la España Imperial que todos soñamos, y cual modernos Mendoczas, Cisneros y Garcilaso, colgarán la espada para que florezcan las ciencias, las letras y las artes.

DEL LADO DE ALIA

“Tenía razón Azaña”

Así dice el caduco periodista Castrovido en un periódico de Barcelona: «El Diluvio». Y lo dice porque cree que Azaña ha restablecido la República sobre sus bases liberales y democráticas. Antes, su bandera era la tricolor, enhiesta, hasta que los extremistas se empeñaron en arriarla, para izar en lugar suyo la bandera roja, consiguiéndolo. Pero Azaña—sigue diciendo Castrovido—ha logrado imponerse y la bandera tricolor ha vuelto a prevalecer.

Merece la pena que recojamos este texto, aunque sea con pinzas, para no mancharnos, porque nos sugiere la consideración que brindamos a aquellos contados individuos de ciertos países europeos y americanos, que cayendo en el lazo de la propaganda roja, creen que la República de los bolcheviques españoles se ha purificado un tanto.

Que lo crea, o diga que lo cree, un Castrovido, pase. Pero que no acepte nadie tan monstruoso sofisma. Esa República que hoy se obstina en hacer ver al mundo que tiene leyes y autoridades y ejército regular y otras cosas de las que caracterizan a un pueblo civilizado, es la misma que ha cometido los crímenes, los robos, las profanaciones que han llevado el terror a tantos hogares y que ha merecido la condenación de toda conciencia honrada. Y es precisamente su presidente de hoy, el siniestro Azaña, el mismo de ayer. Sobre él cayó la sangre que le cubre de los pies a la cabeza. ¿Cómo mostrarse ajeno a tanto delito quien los impulsó o probó desde la cima de un poder público que, después de todo, no era otra cosa que un órgano central de la criminalidad revolucionaria?

Azaña no tiene razón ahora, al fingir una nueva legalidad, como tampoco tuvo antes, al quebrantar todos los principios jurídicos y morales de una sociedad civilizada. Ha sido desde que sus cómplices le alzaron a la presidencia de la República, el empresario del trágico espectáculo que acabó por poner a España en trance de peligro mortal.

Y, ¿a qué hablar de bandera tricolor, como algo distinto y contrario a la bandera roja?.. Ambos trapos, manchados por todas las vilezas, sirven de enseña común a los republicanos-marxistas del «Frente Popular». No cabe establecer diferencia alguna y puestos a razonar matices, no sabríamos sobre cuál descargar la preferencia de nuestro repudio. Porque el crimen los unirá siempre. Pero la hipocresía acaso lo agrave mucho más aún.

Los horrores de la revolución roja se han perpetrado, en año y medio de ininterrumpidas violencias, bajo la suprema gerencia de Azaña. Y no ha importado que gobiernen los más extremistas, o los más aparentemente templados. ¿Qué más da García Oliver o Giral, Largo Caballero o Prieto?.. Todos han contribuido a la misma obra nefanda contra la que se alzó la España sana.

Bandera tricolor, bandera roja... La España nacional no tiene por qué distinguirla. Una y otra son desgarradas por la espada de Franco, a la mayor gloria de Dios y de la Patria.—LAGOS

Edición de las ocho de la noche

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial" del Estado publi...

Vicepresidencia del Gobierno
Decreto concediendo franquicia postal...

Otro fijando los honores que corresponden...

Otro nombrando jefe del Servicio Nacional de Marruecos...

Otro ídem ídem del Instituto Geográfico...

Otro ídem ídem mayor de la Vicepresidencia...

Ministerio de Asuntos Exteriores
Decreto nombrando subsecretario del Ministerio...

Otro ídem ministro plenipotenciario, primer...

Ministerio de Justicia
Decreto nombrando jefe del Servicio de Registros...

Ministerio de Orden Público
Decreto nombrando jefe del Servicio de Fronteras...

Otro ídem ídem del Servicio de Correos y Telecomunicación...

Otro ídem ídem de Seguridad a don José Medina Santamaría...

Ministerio del Interior
Decreto disponiendo cese en el cargo de gobernador civil...

Ministerio de Obras Públicas
Decreto nombrando subsecretario del Ministerio...

Ministerio de Orden Público
Decreto concediendo el reintegro en el Cuerpo de Seguridad...

Ministerio de Hacienda
Orden fijando en 176 céntimos con 50 cuartos...

Jefatura de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras...

Orden fijando en 176 céntimos con 50 cuartos...

Notas militares

ASCENSOS
Se promueve a sargentos provisionales de artillería...

DESTINOS
Infantería.— Comandante, retirado, don Ildefonso...

NOMBRAMIENTO
Se nombra vocal suplente del Consejo de Guerra...

El Porvenir de Burgos
SOCIEDAD ANONIMA HIDRO-ELECTRICA
En el Consejo de Administración de esta Sociedad...

En virtud de las denuncias presentadas ante estas Juntas...

En virtud de las denuncias presentadas ante estas Juntas...

En virtud de las denuncias presentadas ante estas Juntas...

En virtud de las denuncias presentadas ante estas Juntas...

En virtud de las denuncias presentadas ante estas Juntas...

Vuelve la limpieza, el orden y la organización a los pueblos liberados

Por Justo Sevillano

Estamos ya habituados al triste espectáculo y nada puede sorprendernos por su novedad. A la alegría de pisar tierra liberada, sucede una impresión penosa. Bien la concebimos, por repetida, los que seguimos los pasos de nuestros soldados. La liberación de los pueblos de Sierra Palomera y margen derecha del río Alhambra ha puesto ante nuestros ojos el espectáculo lamentable de las poblaciones maltratadas. Desorganización en todos los servicios de refugio, suciedad y un bien patente desorden en lo que da idea de lo que es la zona roja. Esto en todos los pueblos liberados por las columnas del Norte, del Centro y del Sur, así en Pan Crudo como en Vicedo o en Peralejos. Nuestros soldados trabajan. Cuando terminan la batalla hay que dejar el fusil y tomar la escoba. Esta tarea se hace con regocijado humor. No hay más remedio. Hay que hacer piras con los sucios montones que señalan la existencia de los rojos. Y así, en unas horas de trabajo, se hacen alegres los campos. Esperan el término de la labor, al otro lado del río unos campesinos que añoran la tierra. De lo que fue campo de batalla durante 72 horas volverán los campesinos para trabajar por siempre, bendiciendo al pan que les trae la guerra, y el orden impuesto por los Soldados de España con una justicia y una limpieza. Es lo que estamos haciendo apenas dejan de sonar los cañones.

MEJOR QUE EN UN MAPA!!

Appeará mejor los avances de nuestro glorioso Ejército, adquiriendo la "GUIA DEL FERIANTE" con detallado mapa...

PESETAS 750 A REEMBOLSO
Calle Gracia Fernández Palacios, 4, SEVILLA y librerías

Glosas actuales PALMO A PALMO

Por Luis de Idiaguez

La resistencia cerril, por lo obstinada e inútil, que oponen los jerifaltes rojos a una rendición que habría evitado a España los dolores y desastres de una guerra forzosa, tiene su sentido providencial, como todo cuanto acontece bajo el signo de la Cruzada. Sin esa resistencia, en efecto, no habría habido guerra, sino tan sólo un paseo militar del Ejército que se alzó gloriosamente en Marruecos el 17 de Julio de 1936. Pero, el ahorro de vidas y de economía de todo orden hubiera tenido su contrapartida en la eliminación de la más oportuna coyuntura que alumbró la Historia, para que la redención de España se plasmasse en la adversidad y en el dolor que le comunica el temple formidable con el cual se acusará para siempre. ¿Qué sabríamos los españoles del valor de nuestra propia salvación si no fuese por la sangre y los sacrificios que nos cuesta realizarla? Sólo a través del dolor es santa la fecundidad. Y en este caso, la fecundidad, en que se revela el alumbramiento de la nueva España viene santificada por ese dolor del parto heroico. Y si hay algún español que no ha sentido en la carne o en el espíritu el desgarrón dolentísimo, ese español vivirá ya por siempre en la desgraciada mutilación de su personalidad, porque nunca sabrá apreciar el valor de su libertad y de su dignidad como ciudadano de una nación soberana. Pero, quien asume, en esto como en todo, la encarnación de una conciencia colectiva de la España presente, es el Caudillo. Nadie como él y todos con enorme distancia abismal respecto a él—para merecer la posesión plena de esta entidad santa que se llama España; porque nadie como él, ha sido andariego en la peregrinación mística y un tiempo combatiente, protagonista de este vivir palmo a palmo el rescate del territorio y del alma de España. No se entrega España a un hombre, la crítica del estremo de la obra de Chichko, "El Acorazado Potemkin", de la República soviéto-rusa, que quiera al militar que ha de vencer un foco localizado de rebeldía en medio del ancho haz de la nación misma. No. No es este el caso de Franco. Ocurrir en este punto de nuestra meditación acordarnos del general Primo de Rivera, cuyos servicios históricos se malograrán en gran parte, al final de cuenta, por la sencilla plácidez con que España asistió como espectadora al golpe de Estado del 13 de Septiembre de 1923. Aquello no fue un golpe de Estado, sino más bien una beatífica transmutación de poderes a la que la nación se sintió ajena, como colaboradora y sólo incorporada a la actitud del Marqués de Estella en cuanto a la romántica conformidad. El caso de Franco, no tiene nada que ver—aparte de los entorchados del generalato—con el de Primo de Rivera. Alora Franco, no tiene a la nación consigo y en pos de sí por una mera adhesión sentimental, sino que la posee por haberla conquistado palmo a palmo, en su territorio y en su espíritu. Es una posesión entrañable, y en este sentido maternal, porque la entraña del Caudillo—y sencillamente su corazón—ha palpitado desde el 17 de Julio en el anhelo de ganar cada rincón, cada valle, cada serranía, aquella ciudad y este pueblo, la aldea y el cortijo, el castillo y la dehesa, los campos y los puertos marítimos, todo el haz de España en su geografía y en su geología diversamente rica. Y con los accidentes del terreno, con las llanuras extremas y los montes de Toledo y las sierras de Aragón y de Santander y de Vizcaya, el espíritu también diversificado en caracteres varios de todas y cada una de las regiones de España. Nadie llevó nunca a España en el corazón y en la mente como Franco, porque Franco la llevó dentro de sí no de una manera efectiva, como quien lleva el ser amado en el corazón, sino que la llevó materialmente, palmo a palmo, y nadie jamás pudo—ni podrá—como Franco, recordar el mapa de España, asociando cada punto de su suelo a una emoción anhelante que entrañablemente transió el espíritu del Caudillo. Es la singularidad histórica del caso de Franco; que no se parece a ningún otro caso de dictador, de estadista, ni de César. Y razonando con frialdad de silogismo, asentes por entero de nuestro raciocinio todo ingrediente y todo reactivo sentimental, uno tiene que estar, en alas de promesas firmes, a esta consecuencia lógica, que Franco ha engendrado la España que él dice restaurar; porque Franco y esa España son entrañablemente una cosa misma. Y uno no sabe dónde empieza la creación y dónde el progenitor.

Los marxistas españoles y "su" gran teatro de Moscú

No recordamos que en la Barcelona "capitalista" de antes de la guerra, la prensa diaria publicase nunca las críticas de las óperas extranjeras. De las grandes óperas extranjeras. De las funciones de la Scala de Milán hablaban los periódicos italianos y de las grandes representaciones de la Ópera de Berlín los periódicos alemanes. Los tiempos han cambiado, y "La Vanguardia" nos cuenta minuciosamente lo que ocurre en el Gran Teatro de la Ópera y del Ballet de Moscú. En su número del 26 de Enero, el referido periódico hace la crítica del estreno de la ópera de Chichko, "El Acorazado Potemkin". ¿Pero qué repetir los milabrazos que prodiga el autor de la ópera y a los cantantes? Más avaro era el periódico cuando se trataba de elogiar las representaciones del Gran Teatro de Liceo de los burgueses tiempos, hoy día fenecido. ¿Escuchado hemos dicho? ¡No! Hipólito Lázaro, que un día fue celebrado tenor, hoy día gastado y fracasado, ha recibido el encargo de reorganizar el Liceo. Tal vez no consiga el pobre Hipólito hacer revivir los buenos tiempos del venerable teatro, más que impere la crítica del estreno de la ópera de Chichko. ¿Los marxistas españoles se contentarán con el orgullo que representa tener un buen teatro en "su" hospital, Moscú. El Liceo, como teatro provincial, no estará del todo mal... (E. I. A.)

Burgos hace 30 años El DIARIO en Roa

Del DIARIO DE BURGOS, correspondiente al lunes 10 de Febrero de 1908

Ha sido nombrado juez de primera instancia e instrucción de Roa, nuestro paisano don Primitivo de la Barceña y Barceña. En el baile que se celebraba en el barrio de Santa Agueda, rieron ayer tarde varios sujetos, pertenecientes a gran escándalo que fué dominado por los dependientes de la autoridad, los cuales destruyeron a los subcaudillos. Ha tomado posesión del cargo de director de la Sucursal del Banco de España en Roa, nuestro amigo y paisano don Tomás Villanueva. En la mañana de hoy se celebró un incidente del sorteo de todos los ruzos correspondientes a esta capital. Obtuvo el número 1 Celestino Arriaza Munguía, y el último, o sea el 225, Epifanio Sagredo Nicolás.

Banco de España Sucursal de Oviedo

Habiéndose comunicado a esta Sucursal el extrajo de los resguardos de depósito siguientes: Números 61.027, 65.124, 67.717, a nombre de D. Ramón García, casado, en 5% Amortizable 1927, en 5% Amortizable 1929 y 5% Amortizable 1927, p/n 112.500, 15.000 y 5.000, respectivamente, y los números 61.026, 65.123 y 67.716, a nombre de don Manuel Pérez Peláez, en 5% Amortizable de 1927, 5% Amortizable 1929 y 5% Amortizable 1927, de p/n 63.500, 5.000 y 5.000 respectivamente; se anuncia al público por tercera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la publicación de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", el "DIARIO DE BURGOS" y "La Voz de Asturias" de Oviedo; según determina el artículo 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiendo que, transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo y quedando el Banco exento de toda responsabilidad. Oviedo 20 de Enero de 1938. II Año Triunfal.—El secretario, Félix Gómez y Villar.

Una carta interesante del provincial de los Escolapios de Valencia

FLORENCIA.—Los Padres Escolapios de la provincia de Valencia han celebrado solemnemente funerales en el templo de los 129 escolapios asesinados en España. Recordamos un pasaje de una carta enviada por el Padre Fausto García, provincial de Valencia a su compañero, el Padre Chiaroni, provincial de los Escolapios de Toscana: "Ninguno de los religiosos que la revolución sorprendió en las respectivas casas de nuestra provincia ha podido evadirse; no hay a penas ninguno del que se sepa con certeza que se haya puesto en salvo y a quien poder hacer llegar un auxilio de las regiones liberadas. Muertos en las otras provincias, como en la de Castilla y Cataluña, alguno de nuestros compañeros ha podido llegar a la España Nacional atravesando montes o mares, no se ha podido encontrar hasta ahora que alguno de nuestros haya podido salir de la zona roja de Valencia. Ni tampoco sabemos nada que sea más alegre y seguro por lo que respecta a casas y a colegio. Por doquier horror por doquier devastación. A nosotros despojados de todo nos tocará después de la victoria meditar desde los fundamentos. Y habremos de procurarnos biewritos, misales, cálices, copones, ornamentos sagrados, en fin todo lo que es necesario para celebrar los divinos oficios, tan pronto hayamos vuelto a nuestra tan devastada región". (U. S. I.)

Profesionales

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antiveneros
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ 13 primera

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 23-24 - Teléfono, 1254
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 14
(Antes plaza del Arzobispo)

Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPO' ON, 2 y 4

F. URROCO
OCCIDENTAL
del Hospital de Barañans
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
De la clínica del profesor Recanates
ONDA CORTA - DIATELONIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24 Teléfono, 1638

G. BAÑUELOS
OCCIDENTAL
Por atención de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1298
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS
Medicamento de sabor agradable, inofensivo siempre en todas las edades, y de resultados positivos para curar el dolor de estómago, acidez, vómitos, malas digestiones, diarreas en niños y adultos, etcétera, etc.

LINIMENTO ESPANOL
ES
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO-LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Profesionales
Doctor Muñoz Casas
Enfermedades de la Piel y Venereas
ALMIRANTE BONIFAZ 13 primera
MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 23-24 - Teléfono, 1254
J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 14
Eusebio Moranchel
Eusebio Miguel
GARCIA F.º de los RIOS
G. BAÑUELOS

